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САМООСВІТА: ЗНАЧЕННЯ У СТАНОВЛЕННІ ФАХІВЦЯ 

Бельо Л.Ю. 

(старший викладач кафедри загальноправових дисциплін Навчально-наукового 

інституту морського права та менеджменту НУ «ОМА», м. Одеса, Україна) 

Самоосвіта – процес необхідний для самовдосконалення, спрямований на 

професійне становлення та сучасно затребуваний. Неперервна систематична робота, що 

вимагає високої самоорганізації та наполегливості має не тільки професійне 

орієнтування. Самоосвіта має більше коло поширення щодо інтелектуального, 

культурного, творчого, особистісного розвитку. Слова відомого педагога 

В.А. Сухомлинського переконують «Знання здобуті самоосвітою, дуже міцно 

зберігаються в пам’яті… У процесі самоосвіти формуються індивідуальний стиль 

розумової праці» [1, 261]. 

Законодавчо самоосвіту визначено інформальною. Відповідно ч. 4. ст. 8 ЗУ «Про 

освіту» Інформальна освіта (самоосвіта) – це освіта, яка передбачає самоорганізоване 

здобуття особою певних компетентностей, зокрема під час повсякденної діяльності, 

пов'язаної з професійною, громадською або іншою діяльністю, родиною чи 

дозвіллям [2]. В Законі України «Про вищу освіту» відсутні будь-які норми про 

самоосвіту. 

Проектом Закону України № 2121 «Про внесення змін до деяких законів України 

(щодо визнання неформальної освіти)» визначено, що це освіта цілеспрямована і 

спланована, але не інституціолізована, тобто менше організована, ніж формальна і 

неформальна освіта» [3]. Реалізується за рахунок власної активності в оточуючому 

культурно-освітньому середовищі, при цьому людина перетворює освітні потенціали 

суспільства в дієві чинники свого розвитку. Інформальна освіта може здійснюватися 

шляхом цілеспрямованого спілкування, читання, перегляду телепередач, відвідування 

установ культури, подорожей тощо. Така освіта не обмежується часовими рамками, 

необов’язково має систематичний характер, не має вікових, професійних чи 

інтелектуальних обмежень щодо учасників, її результати можуть зараховуватись у 

формальній освіті. 

Самоосвіта – пізнавальна діяльність, пройнята елементами нового, 

вдосконалення, інтелектуального збагачення, розвитку. Відкритість новому досвіду, 

враженням – здатності до спостереження за тим, що відбувається, прагнення до 

пізнавального освоєння й вивчення та збагачення власного внутрішнього й зовнішнього 

світу, розкриття прихованого потенціалу відмови від звичності, стереотипів, появи 

нетрадиційних способів мислення й виконання завдань, зародження прагнення творити, 

проявляти креативність. 
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Самоосвіта має активне, дієве вираження, що розвивається в процесі, комунікації, 

критичному аналізі... Це постійне оновлення, свідома кропітка праця,  усвідомленість – 

і як практика, і як риса характеру – з розвитком багатьох когнітивних і психологічних 

здібностей та якостей, таких як концентрація та стійкість уваги, процеси аналізу, синтезу 

і генералізації зв’язків, емпатія й співчуття, самоаналіз, самоконтроль, хороша пам’ять, 

здатність до навчання й емоційна стабільність. Успішність виконання будь-якої 

діяльності залежить від поєднання різних здібностей, які в процесі діяльності ми 

підтримуємо, активізуємо та розвиваємо. Таким чином, формуємо професійний резерв, 

інтегративну багатогранність, здатність розпізнавати нові моделі та знаходити зв’язки 

між, здавалось би, не пов’язаними між собою частинами інформації, явищами. 

В процесі самоосвіти особі необхідна мотивація як самовдосконалення, 

самоствердження, професійна самореалізація, фахова позитивна самооцінка, що 

формуються завдяки пошуку істини, дослідженням ідей, наукових думок, концепцій, 

правових позицій, роботи з джерелами інформації, літератури, критичного мислення. 

Відповідно ч. 6. Порядку нарахування кредитів ЄКТС за результатами 

професійного навчання, затвердженого Наказом  національного агентства України з 

питань державної служби від 12 грудня 2019 року № 226-19 самоосвіта здійснюється у 

формі участі у конференціях, науково-практичних конференціях, фахових семінарах, 

тренінгах, майстер-класах, курсах з оволодіння практичними навичками та в інших 

формах [4]. 

Підготовка до сьогоднішнього заходу, його проведення та участь в ньому є 

самоосвітою для учасників. Круглий стіл в доповнення Порядку і є іншою формою 

самоосвіти, можливостю пізнання та елементом розвитку. 

Самоосвіта є одним із найефективніших шляхів професійного зростання, 

вагомим компонентом у підготовці висококваліфікованого ерудованого професіонала, 

дієвим механізмом оволодіння загальними та фаховими компетентностями, формою 

генерації фахових ідей та прояв високої духовної культури, рухом до творчих 

перспектив, балансом між теоретичними знаннями та практичними вміннями, і на 

останок, це імідж фахівця та закладу вищої освіти чи іншої організації. 

Побажання всім учасникам Круглого столу в самоосвіті: черпати натхнення, 

зберігати терпіння (на Сході кажуть, що це підстава успіху), постійно наповнюватися 

створювальною енергією, прагнути до знань, психологічної готовності до досягнень та 

нових звершень, твердого переконання та беззаперечного успіху, професійного та 

особистісного зростання, фахового утвердження, духовного наповнення та 

матеріального достатку. 
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